



文艺副刊

欢庆“六·一”儿童节

綦江日报 4
QIJIANG RIBAO

2019年6月3日 星期一
本版主编:卢宗艳 组版:马诗奇

牢记习爷爷嘱托 争做新时代好少年

本报讯(记者 赵竹莹)6月,鲜花盛开,孩子们又迎来了属于自己的节日。今年是新中国成立70周年,也是少先队建队70周年,在第七十个国际儿童节来临之际,5月31日上午,由团区委、区教委、区少工委联合举办的“牢记习爷爷嘱托·争做新时代好少年”第四届綦江区

少先队“三十佳”表彰暨庆“六·一”主题队日活动在通惠小学举行。

出队旗、唱队歌,少先队员们嘹亮的歌声拉开文艺演出的序幕,舞蹈《百善孝为先》、《活动的节日》、《中国情》、《小荷才露尖尖角》、舞台剧《谁言寸草心》、中国舞《新时代小标兵》、

英语剧《守护家园》等节目轮番亮相,精彩的表演赢得了现场师生、观众的阵阵掌声,孩子们稚嫩的脸上洋溢着欢乐与童真,最后,球操《篮球宝贝》将现场气氛推到了高潮。

当天,文龙小学2014级6中队、通惠小学少先队大队、陵园小学少先队大队、九龙小学

2016级8中队等10个少先队荣获十佳少先队组织表彰,綦江中学余知短、陵园小学李沐阳、营盘山小学欧阳夏雪、南州小学张钰鸿等10名少先队员荣获十佳少先队员表彰,南州中学罗鹏、中山路小学廖露、营盘山小学王为华等10名教师荣获十佳少先队辅导员表彰。



舞台剧表演《谁言寸草心》 记者 赵竹莹 摄



第四届綦江区少先队庆“六·一”主题队日活动 记者 赵竹莹 摄



孩子们用小手描绘祖国的美好 记者 赵竹莹 摄



欢庆喜喜庆“六·一” 通讯员 周尚吉 摄

向祖国妈妈敬礼 我区举行亲子诵读大赛

本报讯(记者 赵竹莹)在“六一”国际儿童节来临之际,5月30日下午,由区妇联、区民政局、文龙街道联惠社区联合举办的“向祖国妈妈敬礼·做新时代好少年”亲子诵读大赛在綦江万达广场举行,来自全区的10个家庭,20余名家长和儿童参赛,给现场的观众带来了一场充满童趣和温情的视听盛宴。

《弟子规》、《行路难》、《再别康桥》……家长与孩子们用真挚的感情诠释诵读的内涵,或拍手诵读,或亲子对读,或男女吟诵,朗朗的声音,铿锵的节奏,将气氛一点点推上高潮。最终,第十号作品《在那边》诵读家庭获得此次诵读大赛的诵读之星。当天,区妇联与联惠社区为所有参赛家庭颁发了诵读大赛获奖证书和奖品,同时,还为10名来自联惠社区的困境儿童颁发了《勇敢乐观好孩子》证书和节日礼物。

活动中,綦江区妇联“幸福密码”公益讲师陈丽,为现场观众带

来《树立人生理想,做好人生规划》主题讲座,寄语孩子们从小树立自己远大的理想,并在自己的学习生活中为理想而不懈努力。

获得当天,诵读家庭与困境儿童们还一起参与手工亲子活动,孩子们用小手描绘出祖国的美好,用真诚的心为祖国妈妈70华诞献礼!



亲子诵读大赛 记者 赵竹莹 摄

走进綦江中学

群贤毕至谈诗论文 躬耕教坛桃李缤纷

——记綦江中学高中语文学科组



▲ 学科主任主持教研活动 通讯员 张庆 摄

▲ 语文学组全家福 通讯员 张庆 摄

“师者,所以传道授业解惑也。”綦江中学高中语文学科组注重语文“文道结合”的特点,既追求课堂的广度和深度,更关注课堂的厚度与温度,以诗文涵养心性,以文化滋养精神。

该学科组现有教师43名,其中,高级教师13人,市级骨干教师1人,年龄跨度从50后一直到90后,可谓是“少长咸集”,老教师的丰富经验和年轻教师的全新理念相互融合,让整个学科组充满了活力。

百花齐放提素养

“语文的功夫主要在课外,新课标提出‘语文核心素养’这一概念,要求从语言建构与运用、思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解四个维度全面提升学生的语文能力和素养。”綦江中学高中语文学科组主任张玉佳说,她们学科组秉承“大语文”理念,积极组织形式多样的学科活动,全

面提升学生的语文素养。高中语文学科组的老师们会在每节课前组织“3分钟演讲”,由老师和同学共同选择有趣的或者有意义的话题,以个人或小组合作的形式,进行主题演讲,提高学生的口语交际与表达能力;在班级内组织辩论赛,提升学生思维的思辨性,学会论证与辩驳;每学期会举行优秀读书笔记或读书小报的展示活动,让学生养成良好的阅读习惯;在诗歌单元学习时,在班级内组织诗歌朗诵会,落实“因声求气,吟咏诗韵”的教学目标。

“我最喜欢课前演讲活动,让我们在紧张的学习状态下充分放松。特别是在准备演讲的过程中,可以增加知识储备,又能提升表达能力。”谈起课前“3分钟演讲”,高2020届16班学生杨宗焯滔滔不绝。

此外,为了传承优秀的传统文化,配合綦江中学一年一度的校园传统文化节,高中语文学科组组织高一

年级举行楹联活动,传授同学们楹联的基本知识,鼓励同学们大胆尝试创作对联、书写对联;高二年级则举办课本剧表演活动,让学生深入文本,提升审美鉴赏和思维能力的同时,为语文学科注入新的活力。

在学科组老师的精心培养下,该校学生参加各项征文比赛、演讲朗诵比赛均取得可喜的成绩。如:梅西翰同学参加“红旗飘飘,伴我成长”主题演讲比赛获全国一等奖;陈柏余和蔡涛两位同学参加“创新作文大赛”获得全国二等奖。

脚踏实地创辉煌

綦江中学高中语文学科组一直致力于建设一个教学有实绩、教研有深度的学习型、研究型学科组,他们深知一个团队优秀,关键在于让团队的每个人都变得更加优秀。

该学科组每月组织一次大组教研,进行理论学习——研读考纲、分析

教材、研究教法,了解外部的变化和动态,努力用最先进的教学理念武装自己;每周组织一次备课组活动,进行教学实践探索,安排老教师上示范课,年轻老师上研究课,课后通过说课、评课,不断磨练和提高教学技能,完善课堂教学,打造优质课堂,每学期形成每位老师自己的一堂精品课。

通过扎实的教研,高中语文学科组的年轻教师成长迅速。在“一师一优课,一课一名师”活动中,王新月老师获得市级优课,何永芳老师获得区级优课。其余教师也在不断寻求突破,追求卓越。在市高中语文优质课大赛中,张玉佳老师荣获一等奖,杨晓琴老师荣获二等奖;在市中学语文现场论文大赛中,易素林和弓卓娜老师获得一等奖。组内教师们根据自己的教学实践,结合理论积极思考,先后在各类报刊杂志上发表论文数百篇。

同时,高中语文学科组的教师们精研考纲、考点,将之分解、落实在日

常的教学之中。该学科组还组织高考题解题比赛、命题大赛等,帮助教师们更好地把握高考动向,更有针对性地对学生进行高考指导。在2017年和2018年高考中,高中语文学科组校考均为第一,被评为优秀备课组,陈亚莉、赵源源等11位教师获得区教育教学质量考核先进个人称号。

披荆斩棘求突破

伴随着新课标的提出,新教材的起用,新高考的到来,高中语文学科组迎来了新的挑战。高中语文学科组将抖擞精神,迎难而上,准备迎接语文教育的又一个春天。

“我校高中语文学科组率先参与学校‘问题式大课堂’的课改实践,寻求在保留‘语文味’与‘合作、交流、探究’的课堂模式之间的最佳契合点,建构出创设情境,合理导入——浅层问题,自主学习——设计活动,合作探究——学生展示,教师引导——向

外辐射,拓展延伸——前后勾连,提升总结的授课模式。”綦江中学相关负责人向记者介绍,这样的授课模式能最大限度地调动学生在课堂上的主动性和积极性,在思维、语言表达等方面综合地训练学生的语文能力,深受学生欢迎。

值得一提的是,是张玉佳老师依据此模式设计的《就任北大校长之演说》一课获全国课改联盟赛课一等奖。该学科组将此教学模式在区内外进行推广,刘世军、何永芳、蒋梅、张婕等多位老师与外校老师进行同课异构,接待西藏名师团等专家团队的观摩,得到专家和老师们肯定。

新课标、新教材、新高考对学生的语文能力提出了更高的要求,同时也提高了语文学科教学的难度。对此,綦江中学高中语文学科组积极应对。

学科组制定“走出去,请进来,勤钻研”的策略。一方面,派出多位教师进入名校学习先进经验,参加“整本书阅读研讨会”“群文阅读研讨会”等活动,开阔眼界;另一方面,请进浙江名师郑可菜等专家,观摩他们的课堂教学,聆听讲座,对照反思自己的教学情况并作出相应调整;学科组教师勇于探索,大胆尝试,高2021届研讨《乡土中国》整本书阅读的的指导,高2020届自己编订《红楼梦》导读资料,积极钻研整本书阅读的的指导策略……

“点横撇捺,韵味无穷;起承转合,妙趣横生;阅读品味,精彩无限;习作心得,执笔春秋。持一支粉笔导航,凭一副口舌掌舵。”綦江中学高中语文学科组这个有实力、有情怀的优秀集体,还将继续在语文教学漫漫征途上,攀登一座又一座高峰。

文/记者 廖静 通讯员 张庆